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P Nahodna premanmgme

Funkcia, ktorej hodnota je urcena vysledkom
nahodného pokusu

Priraduje Ciselnu hodnotu kazdému
elementarnemu javu

Distribucna funkcia - opisuje rozdelenie
pravdepodobnosti nahodnej premennej definovanej
na pravdepodobnostnom priestore
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Mame 4 stroje (nezavislé na sebe)

® 1. sa pokazi s pravdepodobnostou 10% P(S1)

® 2. s pravdepodobnostou 15% P(S2)
® 3. s pravdepodobnostou 30% P(S3)
® 4. s pravdepodobnostou 50% P(S4)

Nahodna premenna X oznacuje pocet pokazenych strojov.

Popiste tuto nahodnu premennu
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P> Priklad 11 ‘pokracovanie

® P(X=0) =P(S1CNS2CNS3CNSAC) =
= 0.9*0.85*0.7*0.5 = 0.26775

@P(X=1) =P(S1 nS2CNnS3CNnS4C)uU
PSICNS2 NS3CNnS4C)U
PS1ICNS2CNnS3 nS4C)uU
P(S1ICNS2CnNnS3C nS4) =0.4595

® P(X=2) =0.23
® P(X=3) =0.0405
® P(X=4) =0.00225
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P Bernoul o Schemgm

S

»Uvazujeme postupnost nezavislych
pokusov, ktorych celkovy pocet je n

Pravdepodobnost uspechu v kazdom z
nich je p
*Potom
n _
P(X =k) = (k) p (1 —p)"~
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Student ma vypracovat test, ktory obsahuje
10 otazok a ku kazdej z nich su 4 odpovede,
pricom prave jedna je spravna. Akeé su
pravdepodobnosti, ze student, ktory latku
vobec nepozna a voli odpovede nahodne,
zodpovie spravne a) aspon 5 otazok b) najviac
5 otazok
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on = 10’ p = 0,25
P(X=8)+P(X =9)+ P(X = 10)

P = (1)0,25%.0,75° +

(160) 0,256.0,75% + --- + (18) 0,2510.0,75°
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on = 10’ p = 0’25

‘PA=PX=0)+PX=1)+PX=2)+
P(X=3)+P(X =4)+P(X =5)

»P(A) = (100

(110) 0,25%.0,759 + --- + (150) 0,255.0,755 =

o P ( A) =

) 0,259.07510 +
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Asi 75% zahranicnym turistom chutia nase
bryndzové halusky. Aka je pravdepodobnost,
ze z 20 zahranicnych hosti si

a) aspon 17 na haluskach pochuti,

b) Ze halusky budu chutit vSetkym hostom?
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> Priklad 14 - rlese%;

°n=20,p=0,75

P(X =19) + P(X = 20)

2 P(4) = (ig) 0,7517.0,253

(ig) 0,7518.0,252 + - + (;8) 0,7520.0,25°
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Se L= 17 ~—_
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°n=20,p=0,75

*P(A) = P(X = 20)
- P(4) (20

20 0 _
20) 0,754%.0,25" =
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AAAAAAAAAAAAAAAA 4

ad parametrov rozZaeleni

Vyberovy priemer X : X :lZX :—
n ._

1
Viberovy rozptyl S* : §% = L Z (X —X )2
n—1 =
Vyberova smerodajnd odchylka S : S = x/?

. . aIXY-TXYY
Vyberovd kovariancia S, S, = Eé( X -X){-T)=—= - i=11 ) i=1
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P(Gp<bO<Ggy)=1-a
@ Interval spolahlivosti

@ Koeficient spolahlivosti

@ Skutocna hodnota parametra

f(t)

kritick# hodnota

suill | H

0 t
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X~ NO.). P(X]|> uy) =«

74 0.01 0,02 0.05 0.1 0.2
Uy | 25758 23263 19599  1.6448 1,299

X -
l-a=Pl-u,=U=u,) = Pl-u, = ﬁ'\/gﬂ”a) -

a

Jn

=P(X ~u, ——<pu<X+u, —).
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cke hodnotyt
= .
*Pre priemer

1. Ak pozname o
*2. Ak nepozname o an > 30
*3. Ak nepozname o an < 30

u = X ~Ho u = X ~Ho [ = X ~ Ko
9 S O
Vn Jn Jn
1 2 3
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Predpokladame, ze vyska chlapcov vo
veku 9-10 rokov ma normalne rozde-
lenie s neznamou strednou hodnotou
a odchylkou 6% = 39,112. Zmerali
sme vysku 15 chlapcov a urcili
vyberovu strednu hodnotu 139,13.
Urcte 99% obojstranny interval
spolahlivosti pre strednu hodnotu.
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Yo = 6,253

o1 — a=P(X_ﬂa:-i HSX“ﬂa-\%)

>

- <
©139,13 —2,5758.222 < ;i < 139,13 +
139 i A S <139,
6,253
2,5758.%=
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Leteckd spolo¢nost odhaduje priemerny
pocet cestujucich. V priebehu 20 dni bol
priemerny pocet cestujucich 112 s vyberovym
rozptylom 25. Najdi 95%-ny obojstranny
interval spolahlivosti pre priemerny pocet
cestujucich p.
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X =112
oS =5
on = 20

o] — a'=P(X—ta:/2,n

ﬂ\

S
ta:/z,n—l-\/_ﬁ)
°112 — 2,093.% <u<112+2,093.—
109,65 < u < 114,34
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Nahodna premenna X ma normalne
rozdelenie, kde stredna hodnota aj odchylka
sU hezname.

Namerané realizacie Xsu 27, 15, -3, -6, 12,
20, 13, 0, 7, 10.

Najdite 95% obojstranny interval spolahlivosti
pre strednu hodnotu.
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B 10,319 N 10,319
©*9,5 — 2,262. 5 <u<95+27262. 7o
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»Zo zakladného suboru s normalnym
rozdelenim, kde je znamy rozptyl 0% =
0,06 sme urobili nahodny vyber s prvkami
1,318 1,4 1,2 0,9 1,5 1,7

»Zistite 95%-ny obojstranny interval
spolahlivosti pre strednu hodnotu u
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oo = 0,245

°1 = a:P(X_ﬂa-\/%SﬂSX"ﬂa-\/%)

_ 0,245 0,245
*1,4 —-1,9599. "= = u=14+19599.— %=

+1,218 < u < 1,581
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V MATLAB-e mozZzeme vypocitat kritické
hodnoty pre rozne hladiny vyznamnosti
pre normalne rozdelenie pomocou
funkcie norminv(a)

Podobne pre Studentovo rozdelenie
pomocou funkcie tinv(a, n), kde n je
pocet stupnov volnosti rozdelenia a rovna
sa pocet prvkov vyberu minus jedna
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Iny sposob riesenia tejto ulohy je pouzitie funkcie
[h,p,ci] = ztest(x,m,sigma, aplha, tail), kde ci je
confidence interval (interval spolahlivosti), x je
vyberovy subor, m je jeho stredna hodnota, sigma je
odchylka, alpha ja hladina vyznamnosti (ak ju
nezadame, tak je 0,05) a tail hovori o tom, Ci interval
je obojstranny alebo nie
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V pripade, ze nepozname smerodajnu odchylku
pouzijeme funkciu [h,p,ci] = ttest(x,m, aplha, tail),
kde vsetky parametre maju podobny vyznam ako v
predoslom pripade a MATLAB dopocita vyberovu
smerodajnu odchylku a pouzije Studentovo
rozdelenie na urcenie kritickych hodnot pre interval
spolahlivosti
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Tvrdime, ze gulocky, vyrabané automatic-
kym sustruhom maju strednu hodnotu
polomeru 10 mm.

Pouzitim obojstranného testu vyznam-
nosti na hladine 0,05 otestujte tuto hypo-
tézu, ak vo vybere zo 16 gul6cok je prie-
mer ich polomerov 10,3 mm a

a) disperzia je zndma g? = 1
b) odhad disperzie S* = 1,21
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*X =10,3 Hypotéza Hyje, ze u = 10
oo = Hypotéza H, je, ze pu # 10

o v o v o1 s
» 1 a—P(X ua.\/ﬁSuSX ﬂa-\/ﬁ)

0a S =
°10,3 — 1,9599. 7= < 1 < 10,3 + 1,9599. —

©9,81 < u < 10,789
* Hypotézu Hy nezamietneme
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= 10,3 Hypotéza Hyje, ze u = 10
1 Hypotéza H, je, ze u # 10

= S
— (1=P(X taj2n-1- \/—<ﬂ<X+ta/2,n—1-\/_ﬁ)

10,3 —2,131.7= < u < 10,3 + 2,131.

V16 V16

2971 < u <1088

* Hypotézu Hy nezamietneme
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